

«Красноярский техникум сварочных технологий и энергетики»

Медиапроект по теме:

**«НАШ ЗЕМЛЯК –
ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА -
БОРИС СТЕФАНОВИЧ ПРУДЧЕНКО»**

Выполнил:

студент 1 курса
группы АК - 1/20

Гаиер Лилия

Руководитель:

преподаватель истории

Паули А.В.

Герой Социалистического Труда

Прудченко Борис Стефанович (08.01.1938 – 18.04.2013) - электросварщик цеха экспериментального производства Красноярского машиностроительного завода Министерства общего машиностроения СССР.

С 1956 г. работал сварщиком на Горно-химическом комбинате в городе Красноярск – 26 (Железногорск). С 1957 г. на протяжении 37 лет трудился электросварщиком цеха экспериментального производства Красноярского машиностроительного завода. В совершенстве освоил все виды сварочных работ. Трудился над созданием корпусов баллистических ракет наземного базирования (8К65), ракет-носителей для вывода на орбиту космических аппаратов (11К65), баллистических ракет подводного базирования (РСМ-25, РСМ-40, РСМ-50, РСМ-54). Выполнял сварку магниевых сплавов на сложнейших узлах и агрегатах.

За выдающиеся заслуги в выполнении пятилетнего плана указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 февраля 1975 года Прудченко Борису Стефановичу присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».



Герой Социалистического Труда

«ЭЛЕКТРОСВАРЩИК – Б.С. ПРУДЧЕНКО –

НАШ ЗЕМЛЯК»

— Мне показали, как варить, — рассказывает Борис Стефанович, — а буквально уже на следующий день, когда мы пробовали варить простые соединения, преподаватель меня и спрашивает: «А ты что, уже раньше где-то учился?» И удивился, когда услышал, что нет: «Ну, с тебя будет толк».



БОРИС ПРУДЧЕНКО И ЕГО КОСМИЧЕСКИЕ «СПЕЦЗАКАЗЫ» (журнал «Синева» № 1 (42) 2018)



10 ТВОИ ГЕРОИ, ЗАВОД!

БОРИС ПРУДЧЕНКО И ЕГО КОСМИЧЕСКИЕ «СПЕЦЗАКАЗЫ»

В январе исполнилось 80 лет со дня рождения Бориса Стефановича Прудченко — одного из немногих краслашцев, отмеченных почётным званием Героя Социалистического труда.

Борис Стефанович — ветеран труда Крамляша, работал на заводе с 1957 по 1994 годы электросварщиком сборочного цеха. При нём шло освоение всех типов космических ракет и ракет для подорных лодок, изготавливаемых Крамляшем. Прудченко принимал непосредственное участие в сборке и сварке продольных и кольцевых швов панелей корпусов этих ракет. Он — единственный из сварщиков — овладел технологией автоматической заварки локтевых стыков изделий, освоил все виды сварочных работ, в том числе магнитоных сплавов. Одним из первых на заводе ему присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За трудовую доблесть».

ЕЛИ И ТРАВУ, И ЛЕБЕДУ

«Из у матери трие савосей было. И всея закормы, однея. У них одна пара ботинков была на трюк. На ноги как-то нужно было поднимать троих парней. Отец ушел на войну. И погиб почти сразу же, в 41-м году, и пришла похорона. Именно потому, что нужно было помогать матери и младшим братьям, Борис пошел учиться на сварщика. И как только смог — устроился на работу», — жена Прудченко, Валентина Ивановна, с горечью рассказывает о его детстве корреспонденту газеты «Городские новости» Марине Ивановой.

Родился Борис Стефанович Прудченко в Армавири, в 1938 году. Во время войны этот город попал в зону оккупации немецких войск. Жители города ушли кто куда. Кто-то спасался у родственников, кто-то постарался устроиться в окрестных деревнях. Голодно было и страшно — вот главное воспоминание о военных годах: «Хлеба воово не было. В сутки на человека полагалось 400 граммов, и за теми нужно в очереди стоять», — вспоминал Борис Стефанович. — А не дай бог ярточный хлебные потеряться! Маленькая девочка, куруризы стоила 300 рублей, а ведь зарплата тогда была копеечная. Хотя там, на Кубани, нас выучала «макуха» — подолонный жмых. Его мы тоже ели. Ели и траву, и лебеду. Страшно вспоминать войну. Страшно...»

Когда война закончилась, жители потонулись обратно в разрушенный Армавир. Город был почти

полностью сожжен — одни руины. Нужно было как-то начинать жизнь заново. Хотя и послевоенные годы были, конечно, непростыми. Было и голодно, и холодно. Не хватало элементарного. И, конечно, одинокой женщине с тремя пашанями на руках было очень непросто.

ИЗ ТЕБЯ ВЫЙДЕТ ТОЛК

В 16 лет Борис Прудченко отправился в Донецк поступать в горнопромышленное ФЗО (позже эти учебные заведения стали называть ПТУ). Хотелось отучиться на сварщика.

— Как-то в Армавири я помогал в цеху — детали носил, и наблюдал за работой сварщика. Очень уж она мне понравилась», — рассказывал Борис Стефанович. — Но, когда я приехал в Донецк, оказалось, на сварщиков мало того что огромный конкурс, так и набор совсем закрыли в школу к тому времени. Но я сказал там всем: «Я не для того сюда екал, чтобы на вас посмотреть, а потом размырнуться и уехать». До начальства дошел, со всеми поговорил. И за мое упорство взяли меня на сварщика учиться еще конкурсу.

Кстати, Борис Прудченко не только сам попал в училище, но и другу своему помог устроиться — вот какой настырный был.



11 СИНЕВА №1 (42) 2018

В каждой профессии возможно проявление таланта. Вот и Борис Стефанович оказался своего рода гением в области электросварки. Причем, вышло это буквально сразу во время учебы в ФЗО.

— Мне показали, как варить», — рассказывает Борис Стефанович. — И буквально уже на следующий день мы опять занимались электросваркой. Преподаватель меня и спрашивает: «А ты что, уже раньше где-то учился?». И удивился, когда услышал в ответ, что нет, чуть не впервые в жизни держу сварочный аппарат: «Ну, с тебе будет толк».

После училища Борис Стефанович попал на одну из самых масштабных и амбициозных строек страны того времени — возведение Волгоградской ГЭС. Впрочем, работал он там недолго — пришла пора идти в армию.

СЕКРЕТНАЯ РАБОТА

Так и попал Борис Прудченко в нашу «девятку» (имея Железнодорожный «рег.»), — в армии распределили его работать сварщиком на Горно-химический комбинат. После армии решил остаться там ненадолго. Думал, подзаработает денег, чтобы семье помочь, а через год вернуться на родину. Но возвращение на Кубань все откладывалось: руководство предприятия оценило профессионализм и уговаривало поработать еще и еще.

— А потом так получилось — будущий врагом народа, если увеличился», — вспоминал Борис Стефанович. — Вот я все работал, и работал, и работал. А потом в один из отпусков поехал к невесте на Кубань, женился и привез ее сюда.

Валентина Ивановна не захотела жить в закрытом городе, и Борис Стефанович перешел работать на Крамляш: к тому моменту уже два завода боролись за «денежный над», и каждое предприятие пыталось переманить его к себе.

Семья Прудченко переехала в Крамляш. А Борис Стефанович поменял одно режимное предприятие на другое. На Крамляше он принимал участие в изготовлении первого спутника. Потом поступил заказ на еще один, потом — еще. После спутников начались другие, еще более сложные заказы — на сварку деталей ракет для полетов в космос.

Секретность заказов накладывала свой отпечаток на жизнь. Хотя, как уверил Борис Стефанович, спецслужбы и не устраивали каких-то особенных проверок или бесед.

— Какие уж тут беседы? К чему они? Мы один раз давали подписку о неразглашении, и она действовала постоянно.

Между тем Борис Стефанович продолжал работать над правительственными заказами — на Крамляше он занимался электросваркой деталей космических ракет. Бывало, отправится вместе с командой в отпуск, и буквально через несколько дней приходит телеграмма: «Срочно возвращайся!» Оказывается, кто-то из коллег «запорол» ответственную работу. Приходилось возвращаться, причем отправляться на рабочее место чуть ли не с трапа самолета.

— Павел сутками, неделями. Иногда поставит раскладушку в цех и ночует там же, чтобы больше времени на сон оставалось, ведь работал он по две-три смены», — с грустью рассказывает Валентина Ивановна Прудченко. — И вообще, по закону сварщикам положено работать 12–13 лет. А он отработал 37! Конечно, это не могло не сказаться на здоровье.

Звезде Героя Социалистического труда в 1976 году Борису Прудченко вручал сам Федорко — на тот момент первый секретарь крайкома КПСС. Поздравил его с наградой тогда буквально весь город. Торжественная церемония проходила в одном из городских дворцов культуры.

Несколько лет назад Борис Стефанович ушел из жизни. Но память о нем живет на Крамляше. Технологи сварки, которые Прудченко осваивал на заводе, совершенствуются новым поколением заводчан. Его имя и портрет навсегда занесены на доску почёта Героев Соцтруда Крамляша.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

МОИ МЫСЛИ О РОЛИ И ЗНАЧЕНИИ ТРУДОВОГО ПОДВИГА

Образ Родины как самого дорогого места на земле складывается прежде всего из её истории.

А историю в первую очередь творят люди своим трудом и отношением к жизни!

Трудовой подвиг земляков на примере Прудченко Б. С. вызывает чувство гордости за свою Малую Родину,

учит жить, учиться и работать так, чтобы не было стыдно перед самим собой и быть достойным примером для будущего поколения!

«Человек трудом славен!»

